

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2025年12月20日 星期六

乙巳年十一月初一 第22363期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

青岛港强力推进人人能成才、岗岗能创效

## 码头工人，价值绽放

本报记者 张嫱 本报通讯员 吴晓琳

现如今,在山东港口青岛港,“价值绽放”的故事无处不在。

从农民工成长为大国工匠、从普通操作工变身首席技师、从“小革新”斩获大成果,从“小发明”创出大效益……这座百年大港里,“人人能成才、岗岗能创效”已经成为最鲜明的时代底色。

一直以来,青岛港深化产业工人队伍建设改革,把人才工作当成“一把手工程”“头号工程”强力推进,不断完善培养、发展、评价和保障链条,以“人民工匠”许振超、“时代楷模”“连钢创新团队”等先进模范典型为引领,让海港码头工人们都能凭真本事立身、靠硬技能出彩。

### 制度保障,持续兑现技能人才价值

“只要好好干,在青岛港都能干出名堂。”从农民工成长为“全国交通技术能手”,青岛港董矿公司卸船机司机于世迎,至今仍记得刚入职时听到的这句话。正是这份“不唯学历、不唯职称、不唯资历、不唯身份、不唯年龄”的制度承诺,让他在码头扎根。

多年来,青岛港始终坚持党管人才,从制度层面强化设计,先后出台《员工职业发展通道实施细则》《人才培养工作规划》《进一步提升高技能人才培养工作方案》等制度机制,打造技术工人与专业技术人员并行的职业发展通道,在全港掀起“工匠热”“技能潮”。

为了让技能晋升“有章可循”,青岛港连续36年开展技术工人考工晋级和技术大比武,将技术工人职业技能等级晋升与“新八级工”职业技能等级评价制度深度融合,形成“以赛促学、以评促升”的良性机制。自开展自主评价以来,已累计评价260余场次,参评10529人,其中5839人获得技能晋升。

此外,青岛港持续兑现技能价值,将技能等级与薪酬、福利、晋升直接挂钩。取得技能等级证书经聘任后,技能津贴按月发放,真正让“技能含金量”转化为“收入的真金白银”。

如今,青岛港现有技术工人7304人,高级工以上占技术工人比例达63.23%,455人次获得中华技能大奖、全国技术能手、泰山产业领军人才等荣誉称号,“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的理念在码头深深扎根。

### 平台赋能,码头工人“有干劲儿”

“有港口‘撑腰’,我们只管提升技能,努力干!”青岛港西联公司门机司机魏志浩,带领团队攻克纸浆作业操作瓶颈时,曾经历10余次失败。正是青岛港搭建的干事创业平台,让他们边学边试、边干边闯,根据不同船型特征,琢磨出“一钩准”操作法,提升作业效率30%、压缩船舶4小时,赢得客户连连好评。

这不仅是团队智慧的闪光,更是青岛港育人平台结出的硕果。不同于简单的培训提升,青岛港构建起覆盖学习、交流、创新的立体化支撑体系,走出了一条“平台育人才、人才促发展”的码头工人成长新路径——

(下转第2版)

## 拒收现金?三部门发文整治

据新华社北京12月19日电 (记者任军 吴雨)尽管“拒收现金违法”观念已深入人心,但拒收现金行为仍难以杜绝。12月19日,中国人民银行等三部门对外发布《人民币现金收付及服务规定》,进一步防范和整治拒收人民币现金行为,构建多元支付方式共同发展下的现金便利流通环境。规定将自2026年2月1日起施行。

记者从中国人民银行了解到,当前,全国拒收现金有关投诉显著减少,但经营主体收现意愿下降具有一定普遍性、趋势性,拒收现金行为难以杜绝。为防范和整治拒收人民币现金行为,中国人民银行会同国家发展改革委、金融监管总局制定了《人民币现金收付及服务规定》,进一步明确了各类收费单位、经营主体以及银行业金融机构的现金服务义务。



## 工会搭鹊桥 温暖伴同行

12月18日,中铁十八局集团北京公司兰州明旺佳苑项目部工会小组组织鹊桥联谊会现场,趣味互动游戏接连上演,青年职工们踊跃参与、热情交流,在欢声笑语中拉近距离、增进情谊。

本报记者 伍振 摄

## 过好紧日子 勤俭办事业

——各地区各部门多举措厉行节约、反对浪费

新华社记者

不久前,吉林省发展改革委办公点由分散的6处整合到1处,曾经的跨地点奔波、电话反复沟通,变为如今上下楼就能面对面交流,工作效率极大提高。

这是近期吉林通过盘活闲置资产,整合优化39个省级行政部门办公用房,让分散办公单位“聚”起来,运行成本降下来的生动实践。

2025年5月,新修订的《党政机关厉

行节约反对浪费条例》施行,进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓。半年多来,各地区各部门积极落实条例要求,持续发挥机关事务管理等部门实物资产管理优势,以“小切口”做好节俭节约“大文章”。

公物仓“唤醒”闲置资产——

近日,重庆沙坪坝区退役军人事务局服务大厅因扩容新设了10个服务窗口,需要一批办公桌椅。

负责这项工作的局办公室科长兰俊

龙给区公物仓管理员朱学涛打去电话。在朱学涛的引导下,兰俊进入电脑里的“公物仓在线”应用,只见里面物品就像网购一样,分门别类、清晰明了。

浏览中,一批成色较新的桌椅图片吸引了兰俊的注意。朱学涛介绍,这是前些年区住建委集中搬迁后剩下的,已经用了10多年。“这木头料子看着质量不错。”兰俊龙立即将这批桌椅订下来。

(下转第2版)

## 全国总工会召开工会驿站建设工作视频调度会

# 以高度的政治责任感和高度的行动自觉 进一步加强工会驿站管理提升服务水平

本报北京12月19日电 (记者赵欢 郝赫)全国总工会今天召开视频调度会,进一步部署工会驿站建设工作。会议强调,工会驿站是工会服务新就业形态劳动者尤其是户外劳动者的重要阵地。各级工会要以高度的政治责任感、高度的行动自觉,持续加强工会驿站日常管理

运营,提升综合服务效能,把工会驿站打造成工会服务职工群众的亮丽名片。全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平出席会议并提出明确要求。

会议指出,各级工会要深刻认识工会驿站服务新就业形态劳动者尤其是户外劳动者的重要意义,加强工会驿站管

理,提高服务质量,重视日常监督和问题整改。同时,加强工会驿站宣传,以更广泛服务职工群众。

日前,全总已制定工作方案,对进一步合理工会驿站布局、加强运营管理、提升服务质量作出全面部署。

全总副主席、书记处书记杨宇栋通报

工会驿站工作情况和下一步工作安排。各省(区、市)总工会和新疆生产建设兵团总工会主要负责同志,部分全国产业工会、全总有关部门负责同志,工会驿站共建单位负责同志等参加会议。

目前,全国共有工会驿站17.9万家,年服务人次近8亿。

## 全国总工会印发方案

# 在职工聚集区域建设工人文化宫

本报讯 (记者赵欢)全国总工会日前印发《关于在职工聚集区域建设工人文化宫的工作方案》(以下简称《方案》),明确为更好服务职工群众,提高工人文化宫的覆盖面,打造具有工会特色的标志性综合服务阵地,选择部分职工聚集且服务阵地空白地区,试点建设小型适

用工人文化宫。

《方案》明确,小型适用工人文化宫建设地点重点为交通便利、职工相对集中的街道(乡镇)、开发区、工业园区等,突出公益性、服务性、基层性,具备文体活动、教育培训、创新创业、影视演出、综合服务等功能。工人文化宫建设面积

1000平方米左右,含一个50~100座,具备放映、演出等功能的多功能厅。

《方案》指出,小型适用工人文化宫建设方式为转型一批,将现有规模较大的职工服务中心、工会驿站、职工书屋,转型改造为工人文化宫,同时利用一批,采用合作方式,把政府、企业及工会现有

闲置的房产改造为工人文化宫,按照“朴素、实用、安全”原则,坚持勤俭节约、量力而行。

据悉,2026年拟选择北京、江苏、浙江、福建、广东、四川、陕西的部分地区作为小型适用工人文化宫建设试点地区,鼓励其他地区结合实际开展试点。

## “八纵八横”京港 通道有新进展



12月19日,在位于河北省邢台市清河县的京港高铁雄商段铺轨施工现场,中铁十四局的工人在焊接轨道。

当日,在京港高铁雄商段铺轨施工现场,工人将最后一对500米长钢轨平稳铺设就位,标志着京港高铁雄商段正线铺轨顺利完成,为线路按期开通运营奠定了坚实基础。

京港高铁雄商段是我国“八纵八横”高速铁路网京港通道的重要组成部分,该项目建成通车后将进一步完善京津冀轨道交通网,对雄安新区建设、沿线地区经济社会发展等具有重要意义。

新华社发(袁瑞宇 摄)

## 匠心筑梦处,智造向未来

### ——第六届全国智能制造应用技术技能大赛决赛侧记

大赛以“技能照亮前程”为主题,聚焦智能制造关键技术创新应用,设置机电设备维修工、仪器仪表维修工、智能制造系统运维员、计算机程序设计员、焊接设备装配调试工、机床装调维修工6大赛项。

重庆赛区作为主战场,承接前4个赛项,其中重庆工程职业技术学院承担机电设备维修工、仪器仪表维修工、智能制造系统运维员3个赛项,重庆工业职业技术大学负责计算机程序设计员赛项;山西长治赛区则聚焦焊接设备装

配调试工和机床装调维修工赛项。所有赛项分职工组、学生组两个组别,均为双人团体赛。12月16日至18日,700余名选手在重庆赛区展开为期3天的角逐。

(下转第2版)

## 两个半月160余场比赛,成为文体新IP

# 芜湖有个“工BA”

本报记者 陈华 本报通讯员 齐雯雯

夜晚时分,安徽芜湖奥体中心座无虚席,观众席上的声浪一阵高过一阵。场馆外同样人头攒动,很多没有机会进入场馆的观众通过场外的奥体芒果夜市大屏幕收看赛事实时转播。

这是芜湖市总会在全省率先打造的职工篮球品牌赛事——芜湖“工BA”的决赛现场。

自9月21日开赛以来,芜湖“工BA”集结了50支球队,近700名职工运动员。在持续两个半月的时间里,160余场比赛点燃了江城职工的运动激情。

球场如同工位,职工成为主角

芜湖无为市福渡镇新河小学的体育教师陈实没想到,之前还在追苏超、“浙BA”的他,如今也成为一名职工球员,登上芜湖“工BA”的舞台,代表家乡争夺芜

湖市甲级联赛席位。陈实所在的无为金塔队,队员都是热爱篮球运动的一线职工,涵盖社区工作者、企业员工、教师等多个群体。与职业球队不同,他们利用下班或周末时间训练,用汗水诠释对篮球的热爱。

“热爱不分专业与业余,只要一群人齐心协力,就能把草根梦想越做越大。”陈实说,每次上场运动员们都拼尽全力,球队也成功晋级十六强。球队还收获了一

批粉丝,有的球迷专程开车到市区观赛,为他们加油助威。

在“工BA”的赛场上,来自芜湖各县市区、各行业、企业、驻芜高校等代表队同台竞技,职工成为赛场的绝对主角。芜湖市总工会相关负责人表示,从火情执勤点到三尺讲台,再到车间流水线,每位球员都在用奔跑和投篮,用拼搏和汗水,让身边人当主角的“工BA”故事变得鲜活。

(下转第2版)